

Мост, соединяющий цивилизации

Именно в Азербайджане сходятся Восток и Запад



Всемирная Климатическая конференция COP29, поддержанная единогласно почти 200 странами, надолго запомнится политикам и ученым, волонтерам и всем участникам прежде всего успешным налаживанием мостов между странами глобального Севера и Юга.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Как показала недавняя история с Южным газовым коридором, договариваться со странами коллективного Запада нужно, исключительно ставя их перед фактом необходимости и достаточности. Помнится, когда в 2011 году Баку и Брюссель подписали совместное заявление в поддержку создания маршрутов

для транспортировки газа напрямую из Каспийского моря в Европу, многим казалось, что «результат в кармане». Однако в дело вмешались политические нюансы, в Европарламенте начались деления на «демократов», «кандидатов в демократы», «друзей демократии» и «авторитарные режимы», после чего финансовые структуры, подотчетные Еврокомиссии, отказались от инвестиций в их же совместный проект, призванный обеспечить энергетическую безопасность континента.

И лишь мудрая политика, помноженная на твердую волю Президента Ильхама Алиева, позволила вместе с грузинскими и турецкими коллегами заложить фундамент Транскаспийского газопровода (TANAP).

Актуально

Распоряжение Президента Азербайджанской Республики О присвоении Ф.Т.Ахмедову высшего специального звания государственного советника юстиции III класса

Руководствуясь пунктом 24 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, **постановляю:**

Присвоить министру юстиции Азербайджанской Республики Фариду Тураб оглу Ахмедову высшее специальное звание государственного советника юстиции III класса.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 22 ноября 2024 года

Воззвание к мировому сообществу

Председательство COP29 распространило заявление



Председательство Азербайджана на COP29 распространило заявление по итогам 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата в Баку.

В заявлении подчеркивается, что в течение года Председательство COP29 добивалось достижения новой справедливой и амбициозной климатической цели финансирования с учетом потребностей и приоритетов Сторон - развивающихся стран.

«Мы провели обширный и инклюзивный процесс консультаций, который продолжался до раннего утра. Мы представили всем группам возможность отреагировать на пакет текстов, который мы опубликовали вчера утром, и выражаем им благодарность за конструктивное участие. Принимая во внимание оценки, высказанные в ходе консультаций, и мнения сторон, озвученные на вчерашнем Гурултае, сегодня мы опубликовали обновленные тексты. Эти тексты составляют сбалансированный и упорядоченный пакет документов для COP29. Председательство COP29 настоятельно призывает стороны внимательно изучить этот текст с тем, чтобы проло-

жить путь к консенсусу по нескольким оставшимся вариантам», - говорится в заявлении.

Также отмечается, что в качестве первого отражения замечаний Сторон в решении по Новой коллективной выраженной количественно цели содержится призыв ко всем Сторонам работать сообща над доведением к 2035 году финансирования развивающихся стран для борьбы с изменением климата из всех государственных и частных источников как минимум до 1,3 триллиона долларов США в год.

Решение также содержит задачу по увеличению к 2035 году цели по совместной мобилизации средств на борьбу с изменением климата для Сторон - развивающихся стран с 100 миллиардов долларов США до 250 миллиардов долларов США ежегодно при ведущей роли развитых государств.

«Мы продолжим взаимодействовать со Сторонами, чтобы коллективно согласовать окончательные поправки по нескольким нерешенным, но важным вопросам.

Мы продолжим упорную, инклюзивную и прозрачную работу, чтобы добиться от всех Сторон максимально амбициозных результатов», - говорится в заявлении.

Плодотворные встречи

Обсуждено развитие азербайджано-турецкого энергетического сотрудничества в двустороннем и многостороннем форматах

В рамках I Стамбульского энергетического форума состоялись встречи в двустороннем, трехстороннем и четырехстороннем форматах по развитию энергетического сотрудничества с участием министра энергетики Азербайджана Пярвиза Шахбазова и министра энергетики и природных ресурсов Турции Алпарслана Байрактара, сообщает АЗЕРТАДЖ.

дению IV Азербайджано-Турецкого энергетического форума.

На встрече с участием Шахбазова, Байрактара и министра энергетики Болгарии Владимира Малинова обсуждались вопросы развития трехстороннего сотрудничества в газовой сфере. Состоялся обмен мнениями о споре на природный газ как переходное топливо и расширении возможностей сотрудничества в сфере газовых поставок.

Вопросы «зеленой» энергетики находились в центре внимания на встрече в четырехстороннем формате с участием Шахбазова, Байрактара, Малинова и первого заместителя премьер-министра - министра экономики и устойчивого развития Грузии Левана Давиташвили. Говорилось о ходе реализации проекта «зеленого» энергетического коридора «Азербайджан-Турция-Европа» через Нахчыван. Оценены возможности доставки возобновляемой энергии из Каспийского моря и Центральной Азии в Европу через Грузию и Турцию по различным маршрутам.

В ходе обсуждений были рассмотрены приоритетные вопросы и дальнейшие перспективы двустороннего энергетического сотрудничества. Обсуждался ход реализации совместных проектов, связанных с поставками «зеленой» энергии и газа в Турцию и далее в Европу. Состоялся обмен мнениями по текущему состоянию реализации проекта «Турецко-Азербайджанское взаимодействие», связанного с Нахчываном, завершающему этапу строительства трубопровода Бгдыр - Нахчыван, а также прове-

Отдел экономики

В поисках мира и примирения

Заместитель председателя ПЕА принял участие в XII Генеральной ассамблее ICAPP

22 ноября в городе Пномпень состоялась церемония открытия XII Генеральной ассамблеи Международной конференции азиатских политических партий (ICAPP), организованная Народной партией Камбоджи (НПК). В XII Генеральной ассамблее на тему «В поисках мира и примирения», к работе которой присоединились 49 политических партий из 28 стран, принял участие также заместитель председателя - руководитель Центрального аппарата партии «Ени Азербайджан» (ПЕА) Тахир Будагов.

Как сообщили в ПЕА, сначала состоялась встреча вежливости с президентом Народной партии Камбоджи, почетным президентом XII Генеральной ассамблеи ICAPP Хун Сенем.

Со вступительными речами выступили заместитель председателя Постоянного комитета ICAPP, первый заместитель председателя комиссии по внешним связям НПК и председатель комитета по иностранным делам, международному сотрудничеству, СМИ и информации Национальной ассамблеи Королевства Камбоджа Суос Яра, председатель Постоянного комитета ICAPP, бывший министр иностранных дел Республики Корея Чон Ый Ен, генеральный секретарь ICAPP Квон Хи Сок, сопредседатель Постоянного комитета ICAPP Мушахид Хусейн Сайед, премьер-министр Королевства Камбоджа, вице-президент Народной партии Камбоджи и президент XII Генеральной ассамблеи ICAPP Хун Манет. В выступлениях говорилось о роли политических партий в борьбе с нарастающими конфликтами, изменением климата, социальными и экономическими несправедливостями и геополитическими угрозами



и о важности сотрудничества.

Перед поздравительными речами специальных гостей принимающей стороны заместитель председателя - руководитель Центрального аппарата ПЕА Тахир Будагов зачитал обращение Президента Азербайджана Ильхама Алиева к участникам мероприятия.

Далее в качестве специальных гостей выступили вице-президент Лососской Народно-Демократической Республики Пани Ятхоту, председатель Национального собрания Социалистической Республики Вьетнам Чан Тхань Ман, президент Центристского демократического интернационала (CDI), бывший президент Колумбии Андрес Пастрана Аранго, заместитель председателя Партии справедливости и развития Турции Зафар Сыракаа.

Церемония открытия завершилась специальным обращением заместителя Народной партии Камбод-

жи, почетного президента Генеральной ассамблеи Хун Сена.

Выступив затем на первой пленарной сессии, Тахир Будагов отметил, что мероприятие посвящено очень актуальному и судьбоносному вопросу не только для представленных здесь стран-участниц, но и для человечества. Было отмечено, что в нынешней сложной ситуации, когда мы сталкиваемся с новыми вызовами, поиск мира и примирения стал абсолютной необходимостью. Будущее всегда сторонником мира, стабильности, взаимопонимания и подерживая принцип уважительного отношения к национальным интересам стран, Азербайджан в своей внутренней и внешней политике демонстрирует приверженность этим ценностям.

Заместитель председателя ПЕА довел до внимания, что на основе реалит, созданных Азербайджаном, на Южном Кавказе обозначилась мир-

ная повестка. Подписание мирного договора между Азербайджаном и Арменией, а также делимитация и демаркация границ и восстановление коммуникаций находятся в центре внимания международного сообщества как важная составляющая этой повестки дня.

Заявив, что мир и примирение чрезвычайно важны с точки зрения формирования нового порядка и геополитической конфигурации на Южном Кавказе, Тахир Будагов отметил, что это исторический шанс и стратегическая возможность для народов и государств региона, в том числе стран, заинтересованных в партнерстве на фоне новых реалий, а также обещающая процветание, развитие и светлые перспективы.

XII Генеральная ассамблея ICAPP продолжила работу второй и третьей пленарными сессиями.

АЗЕРТАДЖ

Климатическая солидарность парламентариев

Председатель Милли Меджлиса проинформировала о COP29 на 57-м заседании МПА СНГ

22 ноября председатель Милли Меджлиса Сахиба Гафарова выступила в Санкт-Петербурге на 57-м пленарном заседании Межпарламентской ассамблеи государств - членов СНГ.

Как сообщили в отделе прессы и связей с общественностью Милли Меджлиса, Сахиба Гафарова подчеркнула, что сотрудничество в рамках Межпарламентской ассамблеи стало эффективным партнерским механизмом для стран Содружества, что в свою очередь вносит значительный вклад в развитие взаимодействия в различных сферах.

Подробно проинформировав о COP29 на встречах и в выступлениях, состоявшихся в рамках МПА СНГ, председатель Милли Меджлиса Сахиба Гафарова вновь коснулась этой темы на пленарном заседании Межпарламентской ассамблеи.

Она напомнила о завершении работы проходящей в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата, в которой приняли участие более 70 тыс. гостей из 196 стран, включая свыше 80 президентов, вице-президентов и других высокопоставленных лиц. Азербайджан, единогласно выбранный страной-хозяйкой мероприятия, приложил все усилия для достижения общих подходов в борьбе с изменением климата. Достигнутые на COP29



успехи внушают надежду на то, что международное сообщество будет солидарным и последовательным в решении этого важного вопроса.

Сахиба Гафарова также отметила вклад парламентов в этот процесс, упомянув проведенную в рамках COP29 Парламентскую встречу, организованную Межпарламентским союзом совместно с Милли Меджлисом при участии более 90 делегаций парламентов и других международных

структур. Как подчеркнула председатель Милли Меджлиса, двухдневные встречи и итоговый документ отражают наши общие позиции в борьбе с изменением климата.

Спикер Милли Меджлиса отметила активное развитие Межпарламентской ассамблеи СНГ международного направления своей деятельности, подчеркнула, что одной из форм практической реализации этой деятельности стало проведение пле-

нарной сессии Парламентского форума стран БРИКС в июле 2024 года в Санкт-Петербурге.

В выступлениях было уделено внимание деятельности и вкладу Международного института мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств - участников МПА СНГ, а также его Бакинского филиала, функционирующего с 2007 года.

Цель - усиление региональной связности

АЖД и АБР подписали соглашение для улучшения участка Север-Юг

ЗАО «Азербайджанские железные дороги» (АЖД) и Азиатский банк развития (АБР) подписали кредитное соглашение на сумму \$131,5 млн для улучшения ключевого звена коридора Север - Юг в Азербайджане с целью усиления региональной связности.

Соглашение подписали глава АЖД Ровшан Рустамов и глава представительства АБР в Азербайджане Сунниа Дуррани-Джамал.

Общая стоимость проекта составляет \$160,5 млн, из которых \$29 млн покрываются за счет прави-

тельства Азербайджана. Кредит будет предоставлен на 22 года, включая льготный период в 2 года, с процентной ставкой, определяемой в рамках гибкого кредитного продукта АБР. Проценты и другие платежи по кредиту подлежат уплате два раза в год: 15 мая и 15 ноября каждого года.

Средства будут направлены на завершение реабилитации 166 километров двухпутной магистрали, включая гражданские сооружения и железнодорожные переезды на участке Сумгайыт-Ялама. Данный кредит является дополнительным финансированием к Программе развития железно-

дорожного сектора, одобренной в 2017 году, которая направлена на модернизацию железнодорожных операций в стране. Первоначально банк выделил АЖД \$150 млн.

Дополнительное финансирование позволит расширить первоначальный проект и охватить в целом реабилитацию около 333 километров магистрального пути от Сумгайыта до Яламы, включая гражданские сооружения и железнодорожные переезды. Завершение проекта ожидается к 31 декабря 2025 года.

БР

Политика

Мост, соединяющий цивилизации

А ведь проект серьезный, в который, в том числе, глобальными финансовыми структурами вложены совокупные инвестиции порядка \$40 млрд, более трети которых - удельный вес официального Баку. Однако европейцы выжидали, пока территории братской Турции не достиг 1 млн кубометров товарного газа, после чего 30 ноября 2019 года состоялась церемония открытия юго-западного участка этой трубы.

Вот и сейчас в дело вмешалась политика, в Европарламенте и Совете Европы, отдельных столицах коллективного Запада на нашу страну начали наклеивать ярлыки «нефтедобытчиков», причем целью этого балагана является повод для отказа в климатическом финансировании беднейших государств, не способных самостоятельно бороться с последствиями глобального потепления.

Любой другой политик предпринял бы зеркальный демарш, однако Президент Ильхам Алиев, выступая на церемонии открытия Саммита лидеров в рамках глобальной климатической конференции, напомнил, что именно наша страна является признанным мостом между всеми цивилизациями, как бы их ни делили эксперты. Ранее это были, по классическому определению Редьярда Киплинга, Запад и Восток, «которым никогда не сойтись», затем лагеря капитализма и социализма, плюс страны третьего мира, теперь глобальные Север и Юг, без учета малых островных государств, не влияющих на геополитику. Однако в выступлении главы государства прослеживалась необходимость отхода от атак на мировое непонимания. И Азербайджан имеет полное моральное право на призыв к единению человечества перед лицом климатических изменений, так как не раз проявлял инициативы, в том числе, по отказу от «вакцинного национализма» в период четырехлетней каденции председательства в Движении неприсоединения, второй по количеству и значимости международной организации после ООН.

Европейские чиновники и банкиры в первые дни проведения COP29 осторожно подходили к проблеме реальных инвестиций, намереваясь ограничиться обсуждениями о том, кто какие средства обязуется перечислить и на что будут потрачены деньги, однако национальное правительство любит конкретику, не давая погрязнуть в дебатах. Все ведь проще простого - наглядным подтверждением приверженности официального Баку глобальной «зеленой» повестке стало его избрание местом проведения климатического саммита, тем более что решение предоставить нашей молодой республике статус хозяйки COP29 было принято единогласным вердиктом двухсот государств, включая, между прочим, Францию и Армению. А потому, товарищи политики коллективного Запада, соответствуйте требованиям протокола или же не



приезжайте для того, чтобы «мутить воду», как это делали отдельные сенаторы из США.

Впрочем, раскрученная к началу конференции антиазербайджанская истерия в зарубежных СМИ - показатель неспособности целого ряда западных правительств и особенно европейских бюрократов перейти от слов к делу. Поборники климатических действий и авторы многообещающих заявлений оказались перед необходимостью конкретных действий, и COP29, по мнению европейских делегатов, должна была стать самой напряженной в истории климатических саммитов ООН. Однако именно Баку доказал словом и делом, как надо развитым странам решать ключевой вопрос финансирования совместной поддержки слабых звеньев человечества.

Всем было ясно, что переговоры представляют определенную сложность - странам пришлось впервые за почти 30 лет согласовать новую глобальную финансовую цель и прийти к четкому пониманию, сколько заплатят правительства и какая нагрузка ляжет на частный сектор. И главное, будут ли эти средства выделяться в виде кредитов или бедные страны получают их безвозмездно?

К этому многие прижимистые европейские участники оказались не готовы, особенно сейчас, когда на кону растут военные расходы: Еврокомиссия готовится выделить из совокупного бюджета межгосударственного образования 392 млрд евро на развитие военно-промышленного комплекса и транспортной инфраструктуры на подконтрольной территории. Вдвое больше тратит на ВПК заокеанская держава, за ними пытаются угнаться другие страны, вроде Франции, внешний долг которых превысил двойное значение национального ВВП. Если внимательно (№220). - С.1, 3.

но просмотреть текущие военные бюджеты, в совокупности они составляют примерно \$2,5 трлн, почти втрое превышая средства, требуемые на борьбу с последствиями потепления. А это свидетельствует не только о наличии средств, но и о явном отсутствии политической воли так называемых «гегемонов» направить эти ресурсы на борьбу с изменением климата.

Президент Ильхам Алиев на открытии Саммита лидеров COP29 предостерег коллективный Запад от политизации конференции и наветов на конструктивную политику Страны огня. «Еще одним пунктом огульных обвинений является то, что два года назад Баку и Брюссель подписали Декларацию о стратегическом партнерстве в области энергетики, но это была не наша идея - в июле 2022 года глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен прилетала к нам для подписания упомянутого документа, так как по причине изменения геополитической ситуации им нужен был наш газ. Они просили нас помочь, и мы согласились с их доводами о необходимости посильного содействия энергетической безопасности континента. Еврокомиссия также попросила нас удвоить поставки газа к 2027 году, что также отражено в той самой шольской декларации. Однако, к сожалению, двойные стандарты, привычка поучать другие страны и политическое лицемерие стали устойчивым образом действий некоторых политиков, контролируемых государством неправительственных организаций и СМИ по производству фейковых новостей в некоторых западных странах», - искренне сказал глава государства, имея в виду недопустимость перевертывания фактов.

Но таковы реалии - вся Европа сегодня напряглась в преддверии ина-

угурации Дональда Трампа на посту президента США, ожидая, что старый-новый хозяин Белого дома, заботящийся прежде всего о благосостоянии собственных граждан, подтолкнет законодателей Старого Света к замедлению достижения климатических целей, вынудив удвоить траты на вооружение.

Не случайно принимавшая саммит столица Страны огня оказалась мишенью политического лицемерия, так как иезуитам из наиболее виртуозной европейской чиновничьей публики легче бойкотировать COP29, чем признать собственную

Президент Ильхам Алиев, выступая на церемонии открытия Саммита лидеров в рамках глобальной климатической конференции, напомнил, что именно наша страна является признанным мостом между всеми цивилизациями, как бы их ни делили эксперты

несостоятельность и страх перед неопределенностью. Претензии организаторов клеветнической кампании сводились к тому, что Азербайджан - нефтедобывающая страна, и по этой причине республика не должна принимать это международное мероприятие. Но авторы подобных заявлений «забывают», что почти все прошедшие климатические конференции тоже принимали страны, добывающими углеводороды (до нас это были ОАЭ, в следующем году - Бразилия, причем обе зарабатывают на нефти и газе в десятки раз больше нас).

Выступая на открытии Саммита лидеров COP29, Президент Ильхам Алиев со свойственной ему четкостью обнажил глупость голословных обвинений. «Хоть история нашей страны неразрывно связана с добычей нефти - ни для кого не секрет,

что в XIX веке в Баку пробурили первую в мире коммерческую скважину, - сейчас доля Азербайджана в мировой добыче нефти составляет всего-то 0,7%, а в мировой добыче газа не превышает 0,9%. Не нужно забывать, что на нашу республику приходится лишь 0,1% мировых выбросов газа», - заявил общепризнанный лидер нового глобального поколения.

Доходы от нефти и газа позволили нам вкладывать средства в здравоохранение, инфраструктуру и образование, что многократно увеличило ВВП на душу населения с момента восстановления независимости от СССР, а заработанные нефтедоллары все эти годы инвестировались в развитие нефтяной экономики, но самое главное - в человеческий капитал. Благодаря не только средствам, но и подготовленным кадрам, а также современной технологической промышленности и сельскому хозяйству, поддержать бизнес и инвестиционную среду, наращивая количественные и качественные показатели как экспорта, так и импорта. Думаю, не стоит объяснять искушенным в спорах иезуитам коллективного Запада, что организация климатического саммита в нашей стране - прежде всего показатель ее серьезных достижений, так как уже сейчас две трети ВВП республики не зависят от нефти, а отрасли реальной экономики, в том числе средний и мелкий бизнес, диктуют темпы ее хозяйственного роста.

В продолжение этого официальный Баку взял курс на развитие «зеленой» энергетики. Последовательно увеличивая инвестиции в строи-

матов многостороннего сотрудничества. Одним из проектов будущего является прокладка энергетического кабеля по дну Черного моря, что не только позволит нам экспортировать «зеленую» энергию в Румынию, Болгарию и Венгрию, с дальнейшей перспективой вглубь континента, но и объединить национальные интересы упомянутых государств со странами Центральной Азии.

Но, опять же, это только начало, так как Всемирный банк официально объявил, что технический потенциал Азербайджана в сфере возобновляемой энергетики достигает на суше и на море в совокупности около 300 ГВт, чего хватит для того, чтобы накормить, обогреть и вытащить из кризиса хоть две Европы. А это значит, что в основу амбициозных планов национального правительства заложены большие возможности. А если прибавить к озвученному ряду еще и успехи по переходу на альтернативные источники производства, то можно говорить о пороге количественных изменений, за которым начинается качественная перестройка энергетических систем. По плану высшего руководства страны, всего за несколько лет в республике будут построены солнечные, ветряные и гидроэлектростанции общей мощностью около 6 ГВт, с перспективой двойного наращивания выработки буквально к 2030 году. Иными словами, удельный вес «зеленой» энергетики составит к означенному сроку 30%, параллельно с освобождением от груза экологически устаревших технологий.

Успешность амбициозных планов Баку не вызывает сомнений, учитывая масштабные проекты, реализуемые в партнерстве с гигантами международной «зеленой» индустрии - bp, ACWA Power (Саудовская Аравия), Masdar (ОАЭ) и др. А потому пусть никого не удивляет скорое превращение Карабахского и Восточно-Зангезурского экономических районов наряду со строительством «зеленой» энергетической инфраструктуры в Нахчыванской автономии в зону «чистой» энергии, в рамках ключевого направления амбициозных планов правительства.

Вне сомнения, та же Еврокомиссия опять нарастит сотрудничество с официальным Баку, но уже встав в очередь за новыми источниками энергии, и все будет без каких-либо уступок, в пределах деловых отношений, как в классическом романе - утром деньги, вечером стулья. Если когда-то мы и сами нуждались в товаре №1, обеспечивая иранской электроэнергией блокадный Нахчыван, сегодня ситуация изменилась настолько, что Азербайджан и сам может кому угодно прочитать лекции о том, что такое хорошо и что такое плохо...

Полный текст
читайте на

br.az